I LO PP - Polska w p6éZnym Sredniowieczu

n Zaznacz cztery czynniki bedace wyrazem stabosci panstwa polskiego w XIII w. (../74p)
A. rywalizacja o tron krakowski
B. wzrost §wiadomosci odrgbnosci kulturowej Polakow
C. najazdy mongolskie
D. istnienie cel i optat pomigdzy dzielnicami
E. strata ziem na rzecz Krzyzakow
F. rozwo6j handlu
G. podzialy polityczne pomigedzy moznymi i popieranie przez nich obcych wiadcow

Wytlumacz, jakie znaczenie dla Polakéw i zjednoczenia kraju mialy zros$nigcie si¢ poéwiartowanego (../1p.)
ciala biskupa Stanislawa i kanonizacja biskupa w Krakowie.
B Przyporzadkuj pojecie do kazdej definicji. (../3p.)
1. Zwiazek miast zrzeszajacy 2. Stowarzyszenie stworzone przez 3. Najzamozniejsza grupa kupcow i
osrodki handlowe w poinocne;j kupcow, spetniajace funkcje rzemie$lnikow oraz obywateli
Europie, w ramach ktorego obronna, religijna i towarzyska. miejskich, ktora zasiadata we
wzajemnie chroniono swoje wladzach miasta i posiadata liczne
interesy 1 koordynowano wymiang nieruchomosci.
handlowa.

A.komuna B.hanza C.gildia D.cech E.targ F. patrycjusze G.plebejusze H. pospolstwo
1. 2. 3.

n Przyporzadkuj zalozyciela do zakonu. (../74p)
1. Zakon Swigtego Benedykta A. Franciszek z Asyzu
2. Zakon Ojcoéw Cystersow B. Dominik Guzman
3. Zakon Braci Mniegjszych C. Benedykt z Nursji
4. Zakon Kaznodziejski D. Robert z Molesme
1. 2. 3. 4.
B Sposréd wymienionych zdarzen z czasow wojen husyckich w Czechach wyodrebnij przyczyny i skutki. (../2p.)
1. Przyczyny A. Zadania zmian w liturgii
2. Skutki B. Przywrocenie na tron Zygmunta
Luksemburskiego.

C. Powr6t do idei ubogiego Kosciota
D. Bitwa pod Lipanami

E. Sekularyzacja dobr koscielnych
F. Spalenie na stosie Jana Husa

G. Pokonanie taborytow

B Wyijasnij pojecie scholastyka. (../1p)
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Wykonaj polecenia na podstawie tablicy genealogicznej.

krdl Polski malzenistwo

KAROL [ ROBERT -
krol Wegier 1310-1342 r.
* 1288r. T 1342r.

N}

LUDWIK [ WEGIERSKI

(ANDEGAWENSKI)

krol Wegier 13421382 1.

kral Palski 1370-1382 r.
* 13261, T 1382+

JADWIGA
krol Polski 1384—1399 1.
* 1374r. T 13991

WEADYSEAW 11
WARNENCZYK
krol Polski 1434—1444 1.
krol Wegier 14401444 r.
* 1424r. T 14441,

JAN | OLBRACHT
krol Polski 1492-1501 r.
*1459r. T 1501 .

WLEADYSEAW 11
JAGIELLONCZYK
krél Czech 1471-15161.
krol Wegier 14901516 r.
* 1456r. T 15167

LUDWIK II
krol Czech 15161526 1.
krol Wegier 1516=1526 1
* 1506r. F 1526

A) Wpisz w odpowiednie miejsca wlasciwe osoby.
Ostatnim wspolnym krolem Polski i Wegier byt
Elzbieta Rakuszanka, nazywana ,,matka krolow”, byta zong

Jan I Olbracht byt stryjem

LOKIETKOWNA
*1305r. T 1380r.

WEADYSEAW LOKIETEK

krdl Polski 1320-1333 r.
*1260r. T 13331

KAZIMIERZ 111 WIELKI

WEADYSEAW 1]
JAGIELLO

krél Polski 13861434 r.
* 1361-1362r. T 1434r.

KAZIMIERZ [V
JAGIELLONCZYK

krol Polski 1447-1492 r.

* 1427 . T 14921

ALEKSANDER [
JAGIELLONCZYK
krél Polski 15011506 r.

* 1461 1. T 1506 .

krol Polski 1333-1370r.
* 1310r. T 13701

B) Udowodnij na podstawie tablicy genealogicznej, Ze Jadwiga nie byla matka synow Wladyslawa

Jagielly.

C) Udowodnij na podstawie zZrdodla, Zze w drugiej polowie XIV w. na tronie polskim zasiadali wladcy z

trzech réznych dynastii.

B Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Wielka wojna z zakonem krzyzackim wybuchta z powodu zagarnigcia przez zakon jednej z ziem. Ziemia ta to

A. Zmudz. B. Auksztota.

n Przyporzadkuj postanowienia przywilejow do nazw przywilejow szlacheckich wydanych przez krolow

polskich.

1. Podatek poradlny bgdzie zmniejszony z 12 do 2

groszy z tana.

C. ziemia czerwinska.

A. Przywilej wydany w JedIni

2. Nikt nie zostanie uwigziony bez nakazu sadowego. B. Przywilej wydany w Koszycach

3. Nie zostang natozone nowe podatki bez zgody

sejmikow ziemskich.

1. 2. 3.

m Uzupelnij tekst, wpisujac brakujace stowa.

C. Przywilej wydany w Nieszawie

D. Przywilej wydany w Piotrkowie

(../72p.)
ZYGMUN:T I STARY
krol Polski 15061548 r.
* 1467 1. 1548 ¢
ZYGMUNT II AUGUST
krél Polski 1548—-1572r.
*1520r. T 1572r.
(../1p.)
D. ziemia potocka.
(../1p.)
(../73p.)

Na mocy postanowien unii w Krewie Wtadystaw Jagietto stal si¢ jednoczes$nie krolem Polski i (A)

. Dzigki temu panstwa polaczyla tzw. unia (B)

. Poza osoba wiadcy

Polska i Litwa nie miaty zadnych wspolnych instytucji panstwowych. Wykorzystujac sytuacje
mig¢dzynarodowa, Wiladystaw Jagietto dazyt do zdobycia dla swoich synow wiadzy w dwoch innych

panstwach — (C)
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m Uporzadkuj w kolejnosci chronologicznej wydarzenia z dziejow Sredniowiecznej Polski. W tym celu
wpis zobok nich numery od 1 do 4.

— koronacja krolewska Wiadystawa Jagietty,

—unia w Horodle,

— $mier¢ Wiadystawa Warnenczyka,

— wydanie przywileju koszyckiego.

m Przyporzadkuj przyczyny nadania przywilejow szlachcie do nazw przywilejow szlacheckich.
1. Zgoda szlachty na objgcie tronu przez jedna z
krolewskich corek
2. Zgoda szlachty na udziat w wojnie z zakonem
krzyzackim
3. Zgoda szlachty na objgcie tronu przez jednego z

krolewskich synow

1.

2.

3.

A. Przywilej wydany w Jedlni
B. Przywilej wydany w Koszycach
C. Przywilej wydany w Nieszawie

D. Przywilej wydany w Piotrkowie

(../1p.)

(../1p.)
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